

帕金森病的中西医治疗方法

▲ 内江市中医医院 刘娜

帕金森是一种慢性的中枢神经系统退行性疾病，患者会表现出运动迟缓、静止性震颤、姿势步态异常、肌强直等，部分患者还会同时出现抑郁、痴呆、注意力减退、自主神经功能障碍（便秘、直立性低血压）等。

现阶段治疗主要是缓解症状，控制病情发展并尽可能让患者能够独立生活，常采用的药物有抗胆碱药物、复方左旋多巴、多巴胺受体激动剂，大多数情况下见效较快，尤其是对于初诊患者来说，能够快速改善临床症状，但是存在的问题也很明显，一是后期效果不佳，需要持续性增加剂量；二是副作用明显，加大剂量也会引起严重的不良反应。但是如果中西医结合，便能够收获更好的治疗效果。

西医治疗方法

一般治疗 首先是营养支持，多数患者会有语言与吞咽障碍，无法正常进食，需医护人员帮助进食或采取静脉注射的方式给予营养支持；其次是一般支持，包括在房间内安装扶手、防滑垫等，并根据病情状况制定锻炼计划，逐步改善日常生活，提升患者后期生活质量；最后是心理支持，不论是患者还是家属，均会因为疾病出现不同程度的焦虑、抑郁等负性情绪，不仅会降低生活质量，还会影响药物治疗效果，因此医护人员需要给予他们足够的关怀与心理疏导，必要时可给予抗抑郁等药物配合治疗。

药物治疗 早期治疗药物主要选择抗胆碱能药（适合年纪小于60岁且震颤并存，主要药物有苯海索，副作用有便秘、视物模糊等）、复方左旋多巴（是最基础且有效的药物，主要药物有卡左双多巴及多巴丝肼，能有效改善晨僵、吞咽困难现象，消化道溃疡慎用）、金刚烷胺（主要改善震颤、强直、少动等，严重胃溃疡、肾功能不全、肝病及哺乳期慎用）、多巴胺受体激动剂（适合早发型病程初期，主要药物为非麦角类DR激动剂）等。中晚期则主

要根据的病情发展情况选择药物并调整用量。

手术治疗 包括神经核损术以及脑深部电磁技术，适合早期药物治疗明显但后期疗效逐步减退并开始有恶化迹象的患者，或是异动症，非原发性PD的帕金森叠加综合征不适合手术。通过手术治疗，患者肢体震颤及肌强直症状会得到明显改善，但仍旧无法根治，需要继续药物治疗，并视情况减轻用量。

中医治疗方法

中医将治疗帕金森分为早、中、晚三期。早期治疗以清热、化痰、祛瘀、息风止痉为原则，主要目的是控制症状，减缓病情发展，常用的方剂有导痰汤、血府逐瘀汤、无麻钩藤饮等；中期治疗以益气养血滋阴为原则，常用的方剂有大定风珠、定振丸等；晚期患者的的身体已经出现脾肾阴阳两虚，治疗以阴阳双补为原则，并配合息风，常用的方剂为地黄饮子加减。除

了传统方剂治疗之外，随着医学进步，中医学者发现针灸能够有效提高人体大脑内的多巴胺水平，从而有效清除神经损伤，达到延缓病情发展的目的，因此在临床中可以将方剂与针灸相结合。常用的针灸包括体针、头针、耳针、穴位注射以及放血治疗等，其中，体针常用穴位包括风池、曲池、太冲、太溪、合谷、四神聪、阳陵泉等，可视具体病症进行加减选择，留针时间以半小时到五十分钟为最佳，疗程多10天到半个月；头针多选择舞蹈震颤控制区，并视症状配合感觉区、运动区等部位。由于帕金森为慢性疾病，需要长期接受治疗，为避免穴位疲劳，可多种方法结合使用，有针对性采取治疗，以获取最佳治疗效果。

综上所述，西药仍是目前治疗帕金森疾病的主要方法，但是长期服用所带来的毒副作用也不可忽视，加入中医辨证治疗后能够多途径、多靶点开展综合治疗，对调节机体的整体功能，延缓病情发展有显著功效。

糖尿病的中西医治疗方法

▲ 新津区中医医院 李泽逸

糖尿病又被称为消渴症，意思就是消瘦烦渴。通俗地讲，糖尿病是一种代谢性疾病，以慢性高血糖为主要特征，通常是由于机体内的胰岛素分泌或利用有缺陷所造成。

当人体长时间处在脂肪、蛋白质及碳水化合物紊乱中，就会引起身体多种系统受损，进而导致神经、血管、心脏、眼、肾等器官组织出现慢性进行性的病变，发生功能减退或衰竭。一旦的病情发展严重或是出现应激时，则会发生急性的严重代谢紊乱现象，像是高渗高血糖综合征、糖尿病酮症酸中毒等。总的来说，糖尿病是一种由于胰岛素功能减退或胰岛素抵抗等导致脂肪、蛋白质、糖、电解质和水等代谢出现紊乱的综合征。

中医治疗的方法

中医治疗会更加重视糖尿病的机体内在因素，“五脏柔弱者，善于病消瘅”这句话就明确指出糖尿病与自身体质之间的密切关系。中医认为，饮食不节与积热伤津均会导致消渴。

对此，我们可以有针对性开展辨证施治。根据临床症状我们可以将糖尿病分为上、中、下三消进行治疗，在《医学心悟·三消》篇中指出：上消者应润肺并清肠胃，中消者应清胃并养肾，下消者应滋肾并补肺，常用的方法有口服中药、针灸等，其中常见的中成药有消渴丸、降糖舒、玉泉丸、甘露消渴胶囊等，而像六味地黄丸、麦味地黄丸等，则可以重点针对2型糖尿病症属肝肾阴虚者。在《医学纲目》、《神应经》以及《普济方》中均有明确指出针灸治疗糖尿病的穴方。

除此之外，多年临床治疗经验告诉我们，对于血糖较高、燥热较盛的初发，应用中医思维进行血糖控制效果会更佳，例如控制饮食、运动、情志调理等，其中饮食需注意节制，不饮酒，不吃过咸的食物，可以适当配合药膳，运动的话可以采用夹紧神草、快走、游泳等有氧运动，但需根据患者自身情况选择，切忌过度运动，适得其反。对于

糖尿病患者来说，稳定情绪也尤为关键，情志顺畅有助病情控制及恢复。

西医的治疗措施

常见西医治疗有药物治疗、手术治疗、营养治疗等，药物治疗常用二甲双胍、磺脲类药物、胰岛素等，手术治疗主要是代谢手术，针对药物及日常生活干预无效的，营养治疗则主要是合理控制每天的摄入总热量，将各种营养物质进行合理分配并制定每日餐次表，确保严格执行。

中西医治疗是当前治疗糖尿病的首选方式，虽然就降糖效果而言，中医治疗没有西医药物见效快，但临床发现，很多在西药控制血糖后，仍会出现精神疲倦、口干舌燥、四肢乏力等症状，而服用中药则能够实现对的整体调控，并针对不同类型给予更加针对性的综合调治，较为适合没有胰岛素依赖以及伴有慢性血管神经并发症的糖尿病。

中西医治疗的优势有以下几个方面：首先，中药的加入能够适当降低西医降糖药物的用量，从而有效减轻药物不良反应。

其次，中西医结合能够更好的避免口服降糖药失效，因为调查发现，磺脲类降糖药物在治疗2型糖尿病中常会出现继发性失效的问题，成为当前临床中的一大治疗难题，但在磺脲类药物用量不变的前提下加入益气养阴、活血化瘀等中医辩证治疗，则能够大大提升药效，避免继发性失效问题的出现。

再次，中药的加入能够配合西药，显著增加胰岛素的敏感性，从而改善胰岛素抵抗现象，像是中药中的丹参、生地、黄芪、知母、决明子、黄连等共同组成的复方制剂，对于改善胰岛素抵抗效果更佳。

最后，中西医结合能够更好的防治并发症，对于糖尿病患者而言，困扰最大的从来都不是糖尿病本身，而是它所带来的并发症，像是糖尿病周围神经病变。

除了日常降糖治疗之外，配合中药中的熏洗、穴位注射等，疗效更好，症状改善会更加明显。

肺栓塞的病因及治疗方法

▲ 成都市新都区疾病预防控制中心 张红蕾

在我国肺栓塞有着较高的发病率和死亡率，是当前威胁人们生命安全的主要疾病之一，这种疾病是因为什么引发的？

肺栓塞的发病原因

血栓 血栓是导致肺栓塞的重要原因，主要是由静脉血栓导致的合并症，通常是因为下肢及盆骨的深静脉发生栓塞，当其循环到肺动脉，就会导致肺栓塞的形成，增加血液的凝固性以及静脉内皮的损伤，这是导致肺栓塞形成的重要原因，因此对于长期卧床，以及静脉曲张等患者本身非常容易应答静脉血栓，因此其导致肺栓塞的危险性也会在一定程度上增加。

心肺疾病 慢性心肺疾病也是肺栓塞发病的重要原因，有将近50%的肺栓塞是有心肺疾病情况的，另外并发心血管疾病的又占到了将近12%，尤其是房颤、心力衰竭以及新机型心内膜炎的肺栓塞发病率极高，且大部分为右心腔血栓，但该病因导致的肺栓塞在疾病诊断时非常的困难。

肿瘤 在我国肿瘤是导致肺栓塞的重要原因，有将近35%肺栓塞患者是由于肿瘤引发，主要是肺癌、消化系统肿瘤、白血病等。

妊娠分娩 肺栓塞在孕妇中的发病率高于同年龄段的女性，尤其是产后及剖腹产术后的发病率会极大的增加，主要是因为妊娠时腹腔内压的增加，导致静脉血流缓慢，增加了静脉血栓形成的风险。

其他因素 肺栓塞的病因较多，除以上几种常见的发病因素外，长骨骨折导致的脂肪栓塞、寄生虫及异物栓塞、以及肥胖等因素都在一定程度上增加肺栓塞发病率。

肺栓塞的治疗措施

肺栓塞的发病较急，且有较高的死亡率，因此在肺栓塞的治疗中，首要目的是抢救生命，促使病情得到稳定，确保肺血管的再通。血流动力学不稳定是引发急性大面积肺栓塞的主要原因，死亡率较高，对患者的生命健康产生严重威胁。对肺栓

塞的治疗，主要包括了吸氧、建立静脉通路、止痛等治疗措施，有效控制病情的发展，为患者的生命安全提供相应的保障。

静脉溶栓治疗 在进行肺栓塞的治疗中，静脉溶栓治疗主要适用于血流动力学不稳定的急性大面积肺栓塞的治疗中。在治疗时结合的实际情况选择合适的治疗方式，在国外常见的药物和用法有以下几种：（1）瑞替普酶静脉注射2次；（2）阿替普酶静脉滴注，持续2小时；（3）链激酶10万单位/小时，持续24小时。

抗凝治疗 抗凝治疗适用于对血流动力学稳定，非大面积肺栓塞患者的治疗中，治疗中主要采用的是低分子量肝素、华法林两种药物。但有活动性消化道出血以及颅内出血的患者不能采用这种治疗方式。治疗中常见的药物是低分子量肝素钙、依诺肝素、达肝素钠、亭扎肝素等进行皮下注射，对于高度可疑性肺栓塞患者以高龄患者应当立即采用抗凝治疗，避免血栓的恶化。

低分子量肝素的不良反应比较少，且疗效较为理想；华法林可以口服治疗，但是药效起效比较慢，抗凝治疗的疗程较长，一般需要进行4~6周左右的时间，另外用于抗血小板的药物通常来说是不适合单独用作静脉血栓塞症抗凝治疗的。对于有肺栓塞高风险因素且进行外科手术的患者，应当采取预防性的抗凝治疗，从而进行肺栓塞的预防。

手术治疗 手术治疗方式是当前临床上对于各种疾病治疗，常会使用到的治疗方式，对于肺栓塞而言，手术治疗常采用导管溶栓术、导管碎栓术、导管吸栓术等介入的方式进行治疗。但仅限于对血流动力学不稳定及大面积栓塞、溶栓治疗无效的患者，当前有这种治疗条件的医院也是为数不多。

总之，随着医疗水平的不断发展，各种治疗方式不断进步，治疗效果也逐渐得到了保障，此后在肺栓塞的治疗上也会有较大的进展，使得能够得到更好的恢复。